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Κοιν.:   Κεντρική Υπηρεσία του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 
              και Περιφερειακά Παραρτήματα 
 

Θέμα:  «Προτάσεις  και  επισημάνσεις  για  το  θέμα  διαβούλευσης:  “Ειδικό 
Πλαίσιο  Χωροταξικού  Σχεδιασμού  και  Αειφόρου  Ανάπτυξης  για  τις 
Υδατοκαλλιέργειες”». 

 
Η  ανάγκη  της  θεσμοθέτησης  κριτηρίων  για  τον  χωροταξικό  σχεδιασμό  των 
υδατοκαλλιεργειών  είναι  πολύ  μεγάλη.  Χρόνια  τώρα  οι  ιχθυολόγοι  που 
εργάζονται στις υπηρεσίες αλιείας έρχονται αντιμέτωποι με άλυτα προβλήματα 
και  ένα  χάος  όσον  αφορά  στην  εγκατάσταση  των  μονάδων  των 
υδατοκαλλιεργειών. 

Η  νεοεκλεγείσα  Διοικούσα  Επιτροπή  του  Παραρτήματος  του  ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 
Κεντρικής  Μακεδονίας  με  περιοχή  ευθύνης  του,  τους  νομούς  Θεσσαλονίκης, 
Χαλκιδικής, Κιλκίς, Πέλλας, Ημαθίας και Πιερίας, αφού μελέτησε το κείμενο της 
διαβούλευσης  και  επειδή  είναι  αρμόδια  σε  μια  περιοχή  πλούσια  τόσο  σε 
μυδοκαλλιέργειες  όσο  και  σε  υδατοκαλλιέργειες  εσωτερικών  και  θαλάσσιων 
υδάτων,  έχει  τις  εξής  προτάσεις  –  παρατηρήσεις  –  συμπληρώσεις  επί  της 
διαβούλευσης, που αναλύονται κατωτέρω: 

1.  Το  Ειδικό  Χωροταξικό  Πλαίσιο  αναφέρεται  διεξοδικά  στις  θαλάσσιες 
καλλιέργειες σχεδόν αγνοώντας  τις  καλλιέργειες  των γλυκέων υδάτων,  ενώ 
και  η  μικρή  αναφορά  που  κάνει  σε  αυτές  είναι  απαγορευτική  για  τέτοιου 
είδους  καλλιέργειες.  Συγκεκριμένα,  απαγορεύει  την  ίδρυση  χερσαίων 
μονάδων  υδατοκαλλιεργειών  σε  γη  υψηλής  παραγωγικότητας  (σελίδα  42) 
δηλαδή σε περιοχές με νερά, ενώ, όπως είναι γνωστό, στις υδατοκαλλιέργειες 
το νερό είναι το πρώτο και βασικό στοιχείο που πρέπει να εξασφαλισθεί. Εξ 
άλλου  και  η  υδατοκαλλιέργεια  είναι  παραγωγική  διαδικασία  του 
πρωτογενούς  τομέα  και  δεν  είναι  δυνατόν  να  αποκλεισθεί  από  περιοχές 
υψηλής παραγωγικότητας. 

 



                                                                                

Επίσης, θεωρούμε ότι μπορεί να γίνει καλλιέργεια σε πλωτούς ιχθυοκλωβούς 
στις τεχνητές λίμνες γιατί τα προβλήματα που αναφέρει (σελίδα 20) μπορούν 
να  λυθούν  με  την  σύμφωνη  γνώμη  και  την  συνεργασία  του  Φορέα 
Διαχείρισης. 

Προτείνουμε  να  εμπλουτιστεί  το  κείμενο  με  τις  κατευθύνσεις  για  τις 
υδατοκαλλιέργειες γλυκέων υδάτων ή να συνταχθεί νέα Κ.Υ.Α.  για το θέμα 
αυτό. 

2. Δεν λαμβάνεται υπ όψη στις χωροθετήσεις των θαλασσίων καλλιεργειών, 
το θέμα της ενάσκησης της θαλάσσιας αλιείας και ο ανταγωνισμός που ήδη 
υπάρχει  μεταξύ  θαλασσίων  υδατοκαλλιεργειών,  οστρακοκαλλιεργειών  και 
επαγγελματιών αλιέων ειδικά παράκτιων. 

3.  Χρειάζεται  να  δοθεί  μεγαλύτερη  βαρύτητα  στο  κομμάτι  της 
περιβαλλοντικής  διαχείρισης  των  θαλασσίων  καλλιεργειών,  ώστε  να 
διασφαλίζεται  η  προστασία  του  περιβάλλοντος,  των  θαλασσίων  υδάτων, 
καθώς  και  του  βυθού  (πχ λιβάδια Posidonia  oceanica)  για  να μην  εγείρονται 
τόσα αρνητικά σχόλια όπως αυτά επί της δημόσιας διαβούλευσης. 

4.  Είναι  σημαντικό  πριν  την  εγκατάσταση  μονάδων  ειδικά  σε  Π.Ο.Α.Υ.,  να 
είναι γνωστή η φέρουσα ικανότητα του οικοσυστήματος και κατά πόσο μπορεί 
να στηρίξει την κάθε δραστηριότητα. 

Τέλος, συμπράττουμε με την άποψη – πρόταση του Παραρτήματος του ΓΕΩΤ.Ε.Ε. 
Ανατολικής Μακεδονίας‐Θράκης, όσον αφορά τα εξής: 

‐ Στο θέμα της δημιουργίας Π.Ο.Α.Υ., δηλαδή ότι η μορφή της Π.Ο.Α.Υ. είναι 
καλή  για  όσους  αυτοβούλως  επιλέξουν  να  την  δημιουργήσουν  και  να 
ενταχθούν  σε  αυτήν  και  χωρίς  να  είναι  υποχρεωτική,  γιατί  πιθανόν  να 
δημιουργήσει  περισσότερα  προβλήματα  από  όσα  θα  λύσει.  Επιπλέον,  το 
δικαίωμα της   έγκρισης ή μη εγκατάστασης μονάδας εντός Π.Ο.Α.Υ., πρέπει 
να το διατηρεί το δημόσιο. 

‐ Στο θέμα της γενετικής ρύπανσης δηλαδή των κινδύνων από ομομικτηκούς 
πληθυσμούς που δεν αναφέρεται στο σχέδιο της Κ.Υ.Α. και 

‐  Στο  θέμα  των  ασθενειών  και  παρασίτων  από  γειτονικές  μονάδες  και  την 
αντιμετώπισή τους, για το οποίο επίσης δεν γίνεται καμία αναφορά.  

Για τη Διοικούσα Επιτροπή 
   
                     Ο Πρόεδρος            Ο Γεν. Γραμματέας 
 

Δρ Αθανάσιος Σ. Σαρόπουλος                           Μάξιμος Πετρακάκης 
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